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转发《教育部关于推进师范生免试认定

中小学教师资格改革的通知》的通知

各市州教育（体）局、有关普通高等学校，委厅直属有关单位：

现将《教育部关于推进师范生免试认定中小学教师资格改革的通知》（教师函〔2022〕1号，以下简称《通知》）转发给你们，请你们遵照执行，并就贯彻落实有关事项通知如下：

一、准确把握免试认定改革范围。本次免试认定改革的范围，在教育类研究生和公费师范生实施免试认定改革的基础上，根据高等学校师范类专业办学条件和办学质量审核结果，教育部划定了自2022年起可以参加免试认定改革的具体名单（参与免试认定的高校及专业以传真的方式分学校单独发送），各地各相关高校要高度重视，结合本校的实际，认真研究制定具体操作细则，确保改革落实到位。

二、制定实施工作方案。属于本次扩大免试认定中小学教师资格改革范围的高校要对照《教育部关于印发〈教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革实施方案〉的通知》（教师函〔2020〕5 号，以下简称《实施方案》）和《通知》的要求，按照“一校一策”，制定实施方案，成立工作领导小组，明确责任部门，摸清本校属于免试范围的学生名单和人数，迅速将《实施方案》和《通知》的主要精神、政策要点和工作要求传达到相关工作人员和学生，指导学生正确了解免试范围和学段要求。各有关高校要建立健全本校师范生教育教学能力考核办法，政策解读要做实做细，做好应急预案，对未能纳入本次免试范围的学生做好解释工作，对纳入免试范围内的学生按照自愿原则自行决定是否参加国家中小学教师资格考试。1月24日－27日中小学教师资格考试（笔试）报名期间，学校要向学生公布咨询电话，安排专人值班，提供政策咨询。
三、做好信息报送工作。请参加免试认定中小学教师资格改革的高等学校，填写《实施免试认定中小学教师资格改革高等学校信息采集表》（见附件），将WORD版和加盖学校公章的PDF版于2022年1月24日前报送我厅教师工作与师范教育处，并指定工作联系人，加入QQ群 ：182210699。3月底前将本校师范生教育教学能力考核办法报我厅备案。

各地各相关高校要及时研究改革推进过程中出现的新情况、新问题，妥善处理改革发展稳定的关系，严格执法，不得随意扩大免试认定范围，执行中的有关情况请及时反馈省教育厅教师工作与师范教育处。

附件：实施免试认定中小学教师资格改革高等学校信息采集表
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如何推进免试认定改革，吸引优秀人才任教
——教育部教师工作司负责人就《教育部关于推进师范生免试认定中小学教师资格改革的通知》答记者问
近日，教育部印发了《关于推进师范生免试认定中小学教师资格改革的通知》（以下简称《通知》）。教育部教师工作司负责人就《通知》相关情况回答了记者提问。
1. 《通知》出台的背景和意义是什么？
为深化教育领域“放管服”改革，完善教师资格准入办法，吸引优秀人才到中小学任教，2020年8月，国务院常务会议决定，推进师范生免试认定教师资格改革，开展教师教育院校办学质量审核，审核通过院校相关专业的师范毕业生可免试认定教师资格，建立健全教师教育院校对师范生教育教学能力进行考核的制度。

教育部深入贯彻党中央、国务院部署，落实“放管服”改革要求，2020年，印发《教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革实施方案》（教师函〔2020〕5号，以下简称《实施方案》），启动实施了教育类研究生和公费师范生免国家中小学教师资格考试认定取得中小学教师资格改革（以下简称“免试认定改革”），积累了经验。

2022年，教育部在教育类研究生和公费师范生实施免试认定改革的基础上，继续在高等学校师范类专业中稳步推进免试认定改革，将教师队伍质量关口前移到培养院校，压实培养院校建立健全师范生教育教学能力考核制度的责任，切实提高师范类专业人才培养质量，让真正乐教、适教、善教的优秀人才成为教师队伍后备军。

2.《通知》出台的过程是怎么样的？
教育部高度重视免试认定改革工作，成立专门调研起草小组赴相关省份调研，充分听取地方教育行政部门、高等学校、教师教育专家、一线校长和教师意见。在调研基础上，起草了《通知》初稿。经广泛征求教育行政部门、高等学校意见，对《通知》进行修改完善，形成《通知》印发稿。

3.《通知》的主要内容是什么？
《通知》主要涉及扩大免试认定改革范围、建立健全师范生教育教学能力考核制度、严格免试认定改革工作要求等内容，是对前一阶段教育类研究生和公费师范生免试认定改革的推进和深化，既有政策上的延续性，也有新形势下的新要求。

一是扩大免试认定改革范围。依据《教育部办公厅关于师范类专业办学条件和质量监测数据核验的通知》（教师厅函〔2021〕28号），各省级教育行政部门组织有关高校参照教育实践时间、实习生数与教育实践基地数比例、专业生师比、学科课程与教学论教师（中学教育）/教师教育教师占专任教师比例（小学教育）/专任教师占本专业教师比例（学前教育）/专业教学法教师（职业技术师范教育）/特殊教育专业背景教师（特殊教育）、具有高级职称教师占专任教师比例、生均教育实践经费、生均教育类纸质图书、国家中小学教师资格考试通过率8个核心指标及内涵说明，进行了数据核验和填报。根据数据指标，提出纳入免试认定改革的高等学校师范类专业名单，划定免试认定改革的范围。改革是整体谋划，分步实施的。各有关高校要严格按免试认定改革范围要求执行，同时要对此次尚未纳入改革范围的师范类专业学生做好政策解释。

根据国家中小学教师资格考试改革的进程，分步推进。对2017年及以前加入国家中小学教师资格考试改革试点省份的高等学校相关师范类专业，自2022年起可以参加免试认定改革。实施免试认定改革的高等学校应建立师范生教育教学能力考核制度，根据培养目标分类对师范生开展教育教学能力考核，考核合格的2022届及以后年份毕业生可凭教育教学能力考核结果，免国家中小学教师资格考试。

2018年及以后加入国家中小学教师资格考试改革试点省份的高等学校相关师范类专业，相关政策另行通知。

二是建立健全师范生教育教学能力考核制度。教育教学能力考核制度是完善教师资格制度的重要举措，是加强高校主体责任、提高师范生培养质量的关键路径。考核制度由培养过程性考核和师范生教师职业能力测试两个方面构成，具体可按照《实施方案》“建立师范生教育教学能力考核制度”执行。关于如何分类确定任教学段和任教学科，在执行《实施方案》的基础上，结合实际进行了完善。具体为：

1.对以幼儿园、小学教师为培养目标的教育类研究生和师范生，参加学校组织的教育教学能力考核合格的，根据学校师范生教师职业能力测试的科目和培养目标，申请认定相应的幼儿园、小学教师资格。

2.对以初级中学学科教师、高级中学学科教师、中职文化课学科教师、中职专业课教师为培养目标的教育类研究生和师范生，参加学校组织的教育教学能力考核合格的，根据学校师范生教师职业能力测试的科目（须包含“学科知识与教学能力测试”）和培养目标，申请认定相应任教学科的初级中学、高级中学和中等职业学校教师资格。

3.对以初级中学教师、高级中学教师、中等职业学校教师为培养目标但所学专业没有明确教学学科和教学专业的教育类研究生和师范生，参加学校组织的教育教学能力考核（着重考查“学科知识与教学能力”）合格的，根据学校师范生教师职业能力测试的科目和培养目标，申请认定相应任教学科的初级中学、高级中学和中等职业学校教师资格。

对教育教学能力考核合格的教育类研究生和师范生，由校长签发《师范生教师职业能力证书》。教育类研究生和师范生凭《师范生教师职业能力证书》申请认定教师资格，其他认定条件和认定程序不变。

师范生教师职业能力测试笔试须由学校统一命题组织实施，面试可结合教育实习实践环节一并考核。符合免试认定改革条件的教育类研究生和师范生也可自愿参加国家中小学教师资格考试，申请认定相应的教师资格。对于已经参加了国家中小学教师资格考试笔试并且所有笔试科目均取得合格成绩的教育类研究生和师范生，如其参加的笔试学段和科目与所学专业培养目标一致，视为教师职业能力测试笔试合格。

4.如何确保免试认定改革工作落实到位？
为确保免试认定改革工作规范开展，将免试认定改革工作内容落实到位，《通知》对相关高校和教育行政部门提出三点工作要求。

一是加大投入，加强监管。各级教育行政部门要强化师范生培养过程和结果质量监测，指导有关高等学校严格按照国家中小学教师资格考试标准、师范生教师职业能力标准开展教育教学活动和教育教学能力考核，做好免试认定工作。有关高等学校要加大相关师范类专业投入，整合资源，不断提高人才培养质量。

二是精心组织，及时报送。省级教育行政部门要及时审核汇总有关信息并做好教师资格认定工作，已划转至行政审批部门的要及时通知有关部门。有关高校按照属地原则归口管理，将师范生教育教学能力考核办法报所在地省级教育行政部门备案；在高等教育学籍学历信息管理平台，及时准确、动态维护参与改革的教育类研究生和师范生信息；及时上报获得《师范生教师职业能力证书》的教育类研究生和师范生信息。

三是严格执法，严肃追责。对有关高等学校随意扩大免试认定范围，为不符合条件的学生或不按规定颁发《师范生教师职业能力证书》的，或在免试认定改革工作中玩忽职守、徇私舞弊的，依纪依规取消学校相关师范类专业免试认定资格，核减学校相关师范类专业招生指标，追究学校主要负责人和相关人员责任。
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